

产业对接 人才互通

宁波侨商为家乡发展助力

“宁波帮，帮宁波”，中国改革开放总设计师邓小平对于宁波帮的评价，充分体现了这个团体在连接中外、助力宁波方面的巨大作用。上月刚刚成立的日本宁波商会成为甬商在世界落地生根的一个新注脚。经过多年的发展，海外宁波商会和各种团体正在通过自己的努力，把他们对家乡的热爱化作具体的行动，来更好地帮助宁波企业走向世界，也更好地让世界了解宁波。

记者 毛雷君

宁波人足迹遍布全球

记者从宁波市侨办了解到，目前已在日本宁波商会、柬埔寨宁波商会和罗马尼亚宁波商会等三个以“宁波”命名的商会，说明在上述国家和地区，宁波的侨胞已经形成了相当的规模。

事实上，从宁波出去的侨胞和商人足迹遍布全世界，除了亚洲之外，在欧洲、南北美洲乃至非洲都有甬商的足迹，他们很多在当地已经立足生根，经历好几代人。随着中国经济的发展和对外开放程度的不断扩大，祖籍宁波的侨胞想着为家乡的发展尽一份力量。所以，越来越多的人回到宁波，进行考察投资，进行双向交流，也把更多的宁波企业推向国际市场。

美国美中企业家商会是由美中两国的商业精英和企业家组成的非盈利非政治性团体，2005年8月5日成立于美国加州。该会创办人及会长孙文铁，祖籍山东烟台，但成长于宁波。1984年赴美国留学，攻读MBA研究生并获得加州大学工商管理硕士学位，之后留美发展。这些年来，孙文铁一直对宁波的发展非常关注。利用美中企业家商会这个平台，每年组织美国企业代表团访问中国；在美国接待中国企业家来访，帮助投资选项、企业对接、产业互助；同时协助浙江省在美国举行各种招商活动，互通频繁。孙文铁对记者表示，宁波是他从小生长的地方，他要利用自己在美国的平台更好地为宁波经济服务。

一带一路带来机遇

沈琦辉是柬埔寨浙江商会的副会长，也是柬埔寨宁波商会的会长。作为土生土长的宁波人，他认为一带一路战略的提出，对于在海外的宁波人企业来说，是个巨大的机遇。沈琦辉告诉记者，柬埔寨宁波商会成立于2015年，目前有会员单位100多个，从事的行业以服装为主，还包括运输、农业等。最近，他在宁波先后走访了象山、鄞州等地，和当地的商务局进行联系，把宁波和柬埔寨两地的行业进行

有效对接。“宁波的服装业具有技术和产业优势，而柬埔寨有人工优势，我现在就通过这个渠道，把双方有效对接，让宁波的服装企业到柬埔寨去投资，利用当地的人力资源生产，进而辐射东南亚地区。”沈琦辉说，“除了走出去，我们还积极引进来。去年柬埔寨的农副产品在宁波卖得不错，特别是大米，很快就卖完了。”

助力打造国际先进港口城市

作为新加坡浙商协会的会长，原籍宁波的李国生最近也一直在国内四处奔走。李国生告诉记者，新加坡和宁波在历史上就颇有渊源，新中国成立前在新加坡的宁波人就不少，在百货、眼镜等行业都有很高的知名度，在当地也很受尊重。随着移民的不断增加和留学生人数的扩大，目前在新加坡的新老宁波人估计在万人以上。新加坡浙商协会的一半成员都是宁波籍，从事的行业包含了建筑业、贸易、房地产开发和高科技产业等多个领域。

“宁波和新加坡都是港口城市，具有很多的相似性和可比性。我现在就是要把新加坡已有的品牌优势和人才优势与宁波的产业优势进行对接，让家乡的企业更好地通过新加坡这个平台走出去，这也符合中国一带一路的国家战略。”李国生告诉记者，“宁波的制造业优势可以通过新加坡这个平台辐射到东南亚乃至更加广阔的地区。而新加坡的管理和制度也可以让宁波企业学习。”

李国生提到，新加坡的船舶修造技术处于世界领先，宁波在这方面可以借鉴和学习。宁波市的有关领导也非常重视商会的意见，他们也成立了相应的公司专门帮助两地的企业对接。“只要注重人才和品牌的培养，我觉得家乡完全可以打造成一个国际领先的现代化港口城市。”李国生对宁波的未来充满了信心。

总想为家乡做点事情

黄征作为宁波本土的企业家，目前有一家经营小家电的外贸公司和一家智能科技公司。他正是通过了和新加坡浙商

协会的合作，才更好地走了出去。

“做外贸13年，原来一直锁定欧洲等传统市场，忽略了近邻。随着一带一路的建设，东南亚和海上丝绸之路再次呈现在我们外贸人的面前；新加坡作为东南亚经济龙头，对周边国家影响很大，一些转口贸易甚至辐射整个东南亚，部分大洋洲和欧洲地区。同时，新加坡作为战略要地，也是吸引我们外贸企业走出去东南亚的跳板；通过行业和协会对接，针对性的新加坡意向客户达成合作意向，并进一步了解新加坡和周边国家经济、文化、宗教等资源，从而对该地区的外贸政策有更加清晰的方案。”黄征说，要感谢海外宁波帮对他的帮助。

宁波人郑海威在巴西经商已经10多年了，现在是巴西中国商会秘书长、巴西中南美青年联合会副秘书长。他告诉记者，随着祖国实力的日益强大，他在巴西感受到了来自家乡的温暖和关怀。

“之前巴西的亚裔主要来自日本和韩国，最近这几年，中国人来经商和旅游也越来越多。我现在也慢慢开始把企业的重心转移到国内，今年要到宁波和几家生产LED灯具的厂家进行合作，我们这些在海外的侨胞，总想着为家乡做点事情。”

让海外宁波人凝心聚力

宁波市侨办对外交流处周敏华处长认为，在新的时代背景下，海外宁波商人完全有能力为家乡建设作出更大的贡献。在时代的更替和社会发展潮流下，侨团发展更需要与时俱进地变革。侨务部门要针对宁波籍海外华侨华人分布情况，有计划性地引导成立宁波商会或同乡会，对已成立的地缘性同乡会或商会，要引导他们建立青年委员会（部、组），培养和发展新生力量。

同时，要积极智力引进，让海外的甬商带来先进的管理方法和观念，还要宣传投资环境、优惠政策等情况，吸引更多华侨华人来甬投资创业考察。使海外侨团真正体现自身价值，最大限度地汇聚起实现“中国梦”的强大力量。

埃及出台进口产品新规 对出口企业影响较大

本报讯（记者 劳育聪 通讯员 张新）3月17日，埃及进口产品新规（992号令）正式生效。该法规要求食品、轻工、家电等25大类进口产品的生产企业在埃及进出口控制总局（GOEIC）网站注册并符合其他管理要求，否则货物将不允许在埃及进口和销售。

据悉，新规要求企业提供营业执照、法人实体证件、商业品牌、质量管理体系认证、符合环境标准和国际劳工组织公约的证明等信息，并经指定部门翻译和埃及驻华使馆加签后上传至注册网站，埃主管

部门审核通过后才能够获得注册资格。同时，要求提单、发票、产地证等装运单据必须由货物收款银行直接传递至埃及指定银行，不允许在进出口商之间传递，且每单金额须低于25万埃磅（3.2万美元），否则将被拒收。

据了解，此次新规的生效对企业影响较大。一方面，企业丧失了出口贸易的主动权。根据新规，企业相关注册资料需经埃及驻华使馆加签后方可使用，埃主管部门还将对资料进行最终审核，这使得埃及随时能够利用此项法规限制我产品出口。另一方面，

增加了企业的出口成本。目前，已有部分企业因为成本增加而放弃对埃及出口。

据此，宁波出入境检验检疫局提醒相关出口企业，应及时通过驻埃及使馆、埃及中国商会、进口商等渠道了解埃及新规具体内容，同时关注有关政府网站信息，查询属出口产品的HS编码，确认是否在新规要求范围内。如出口产品为摩托车、电风扇、家具、灯具、罐头等新规涉及的产品，需尽量了解注册流程、资料要求和办理时限，尽快完成注册，防止货物滞港造成损失。

日本玩具协会发布玩具安全新标准 ST2016

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 吴锋科）日前，日本玩具协会（JTA）发布新的玩具安全标准ST2016，并于4月1日起实施。本次发布的ST2016版本，主要针对第一部分物理机械性能部分有较大修订：首先，全面修订弹射玩具的相关条款；其次，增加对某些挤压玩具、摇铃、紧固件和其他玩具及玩具部件的新要求；第三，针对沐浴玩具的制定设计原则；最后，明确电池的管控标准。第二部分阻燃性能的管控标准更新为ISO8124：2014。第三部化学性能与ST2012保持一致，并且新要求已于2016年1月1日起实施，对试验方法和标准液进行了修订。

在此，检验检疫部门提醒相关企业，应谨慎应对本次ST2016标准的更新，及时将产品送往指定的测试机构进行安全标准符合性测试，只有符合日本玩具协会采用的《日本玩具安全标准》的玩具和游戏器具才可以在其产品的标签上显示ST标识，进入日本市场。现有符合ST 2012的ST MARK标识信息可一直沿用至2018年3月31日。

进口起亚越野车风险警示

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 张乔峰）近日质检总局发布关于进口起亚越野车的风险警示通报，通报对2010年1月10日至2013年3月6日期间生产制造的进口起亚索兰托柴油版2.2T越野车的高压油泵可能存在重大安全隐患发出了警示，并已要求现代汽车（中国）有限公司指定召回方案及计划。

检验检疫部门提醒消费者应充分重视缺陷召回，关注各品牌官网、政府机构网站及新闻媒体，避免因“车辆过户”、“车子都那么旧、无所谓了”、“太麻烦了”、“只是小问题”等偷懒或侥幸心理造成更大损失。同时也可将车辆问题通过官方渠道反馈到检验检疫部门或缺陷管理中心。

税优扶持涉农小企业

商报讯（通讯员 叶盈盈）为进一步扶持当地农业企业快速发展，周巷国税分局对辖区内的农业企业提供了一条龙式税收服务。一是简化办理流程，为税务登记、发票开具、纳税申报、优惠备案等事项提供一站式绿色服务。二是开启“服务直通车”，建立农业企业联络员制度，主动上门送推税收优惠政策、规避涉税风险。

此外，分局还为企业提供了诚信纳税证明，协助乡镇政府部门申报龙头企业，争取政府补贴与金融机构贷款。目前慈溪市富农生猪养殖有限公司已从小规模经营到扩大到现在投资规模超亿元，占地600余亩，并将进一步加大投资规模，发展完善生态养殖模式。骏万亿果蔬农场经常通过“服务直通车”寻求帮助，学习核算与账务处理方式。联络员主动宣传自产农产品销售、初级加工、农业技术设备引进方面的税收优惠信息。该企业根据信息不断调整经营内容，现引进冬枣种植技术，并聘请大学教授和农业大学生专家团队培育适合本地种植的各类枣树，一期已投入130亩，已成为当地的枣树基地。

1~2月宁波市与中东欧16国进出口23.2亿元

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 王斐）据宁波海关统计，1~2月宁波市与中东欧16国进出口23.2亿元，与去年同期相比（下同）下降8.4%；其中进口2.1亿元，增长8.5%，出口21.1亿元，下降9.8%。波兰、斯洛伐克、捷克居宁波市对中东欧进出口前三位，分别进出口9.8亿元、2.2亿元和2亿元，三者合计占同期进出口总额的60.3%。进口的主要商品为废金属和未锻轧铜及铜材，分别进口7908万元和4592万元；出口的主要商品为机电产品和传统劳动密集型产品，分别出口14亿元和4亿元。

